

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año VII

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa.—Martes 30 de Junio de 1914

Redacción y Administración, P. O. Callaghan, 5

Num 1760

Tempestad en el Senado

El espectáculo que ofrecen discutiendo acaloradamente y hasta violentamente en el Salón de Sesiones y en los pasillos de la Alta Cámara los abuelos de la Patria, sorprende y extraña, tanto como el que ofrecerían una docena de niños de seis a diez años discutiendo pausadamente hondos problemas filosóficos. Ya sabemos que hay muchos ancianos, por lo demás respetables, que son unos grandísimos cascarrabias, pero por lo común la ancianidad, que es todo experiencia, es también todo mesura. De los volcanes que se disputan por definitivamente apagados no se espera nunca que se arrojen por sus cráteres corrientes de lava.

Pues lava y otras materias inflamables arrojaron por sus bocas algunos de los respetables abuelos. Tratándose de un proyecto de ley, el de la suspensión de pagos de las Compañías ferroviarias que, según parece se trae en su articulado muchas y no plausibles novedades.

Impugnábalo en una proposición incidental que por lo bien defendida nos hizo olvidar que el orador era el ridículo *Petit Combes* de 1906, el Sr. Dávila; había pedido la palabra para alusiones al respetable Senador Sr. Díaz Cobena, y el señor Marqués del Vadillo, sordo de los que no quieren oír, y el anciano general Azcárraga, sordo de los que en realidad y sobre todo cuando les conviene no oyen, quisieron que se votara a todo trance el tal proyecto y entonces fué cuando los respetables se olvidaron de su respetabilidad, y golpearon violentamente los pupitres, y dieron voces recias, y adoptaron actitudes extremas y se dispusieron algunos a pasar desde los campamentos de la oposición apacible y tranquila a los vecinos revolucionarios.

Convengamos en que los protestantes tenían razón. Cuando se trata de una ley sospechosa, no es conveniente, si se piden datos para fundamentar juicios, o rectificarlos, suponer una negativa, y reviste las formas de la tiranía el hecho de privar a un senador del derecho a descargar su conciencia consintiendo explicar su voto para que conste en el *Diario de las Sesiones* porque lo emite en tal cual sentido.

Eso fué, más aún que el interés público, que posiblemente experimentará daño y no flujó si la ley proyectada se vota, lo que produjo la tempestad.

Cierto que la nube pasará mediante la candorosa estratagema de echarle la culpa a los oídos del general Azcárraga; con todo, estas tempestades senatoriales siempre causan estragos, al menos podían contarse por los dedos de las manos las ocasiones en que habiendo ronado y relampagueado en la Alta Cámara, no haya caído algún rayo sobre el banco azul.

MIGUEL PÉREZ FLOR.

Así anda ello...

Había comenzado la discusión del Tratado de Italia y un diputado catalán, D. Alfonso Sala, quiso consultar algunos antecedentes en la Biblioteca del Congreso.

Se dirigió a uno de los empleados y le pidió el Arancel italiano. El bibliotecario quedó un momento en suspenso.

—¿El Arancel de Italia?
—Sí. Es de suponer que le tendrán ustedes aquí en la Biblioteca.
—En efecto; me parece que sí.
—Pues le agradecería que me lo facilitase.

Transcurrió lo menos media hora; varios empleados consultaban catálogos y rebuscaban por las estanterías. Por fin apareció el bibliotecario con aire triunfal, llevando en la mano un

libro lleno de polvo, cuyas páginas todavía no habían sido cortadas.

—Se ve que nadie lo ha pedido—dijo el Sr. Sala.

—Nadie absolutamente... Estos libros tienen poca demanda.

El diputado se dispuso a buscar los datos que necesitaba; pero de pronto lanzó una exclamación.

—Oiga usted: este Arancel es del año 1896. No me sirve, porque desde aquella fecha el Arancel se ha variado. Debe haber otro más reciente.

El empleado contestó con una negativa.

—Pero, ¿cómo es posible que en la biblioteca del Congreso, habiéndose de discutir un Tratado con Italia, no tengamos ni siquiera un ejemplar de los Aranceles de aquel País?

—¡Así es, desgraciadamente! Quizás lo posean en el Senado—replicó el bibliotecario.

Por teléfono preguntaron a la secretaria de la Alta Cámara, de donde no supieron dar satisfactoria razón; se pidió al Ministerio de Hacienda, y tampoco lo había. En la Dirección general de Aduanas contestaron que, indudablemente, lo tenían; pero que no era fácil encontrarlo, porque el empleado que corre con estos libros estaba fuera de Madrid, en uso de licencia. El señor Sala suplicó que por telégrafo se pidiera el Arancel a Italia, y es de suponer que ya esté en camino, si bien cuando se reciba, con seguridad habrá terminado la discusión parlamentaria del nuevo Convenio.

De todo lo que resulta, en resumidas cuentas, que se aprueban Tratados sin que ni los que lo hacen ni los que los sancionan conozcan una palabra del Arancel de los países con que negociamos. Es de suponer, pues, que el Tratado de Italia nos lo enviarían hecho desde allí, detalle que no es una garantía ni un motivo de tranquilidad para los intereses de los exportadores españoles.

El hecho de que en las bibliotecas de las Cámaras, donde se gastan todos los años muchos miles de duros en libros comprando ediciones enteras de folletos y noveles para favorecer a escritores influyentes, no existan libros de consulta tan imprescindibles como los Aranceles de un país como el que vamos a tratar, es una nota española, digna de nuestra política de pandereta.

Con este mismo desconocimiento con que se votan tratados, se despañan leyes que, como la de los Azúcares, suponen una millonada, y proyectos ruinosos como el de la segunda escuadra; unos pocos entienden demasiado y la gran masa no entiende ni desea entender.

Un diputado de la mayoría, que presume de filósofo, comentando el tema, hacía hoy unas reflexiones que no dejan de ajustarse a la realidad.

—¿Qué sacaré yo—exclamaba—con quemarme las pestañas estudiando asuntos, si luego, aunque adquiera la convicción de que cometemos una injusticia o un disparate, no tengo más remedio que votar de acuerdo con lo que mandan!

Y resumió su sabio razonamiento con estas palabras, que vienen a ser algo así como un lema heterodoxo:

—¡Lejos de nosotros la funesta manía de pensar; que piense por todos el Gobierno, que para esto tiene las ventajas y las responsabilidades del Poder!

CIRICI VENTALLÓ.

Importante

Si deseáis adquirir calzado de duración, garantizado, excelente construcción y a precios increíbles, visitad la zapatería de la calle de la Ciudad, de Felipe García, en donde encontrareis lo más elegante de los últimos modelos tanto en calzado de señora como de caballero y niños.

¡No comprar sin antes visitar esta casa!

El archiduque heredero de Austria y su esposa asesinados

Anteayer, en Sarajevo, en el momento en que el archiduque Francisco Fernando y su esposa se dirigían a la recepción que debía tener efecto en la Casa Consistorial, fué arrojada una bomba contra el automóvil que les conducía.

El archiduque apartó con el brazo la bomba, que estalló un momento después e hirió ligeramente al conde Boosvaldeck y a su ayudante de campo el teniente coronel Merizzi, que iban en un automóvil que seguía al anterior.

Sufrieron heridas más o menos graves seis personas del público.

El autor del atentado, que es un tipógrafo de Trévigne y se llama Cabrinovic, fué detenido en el acto.

Terminada la recepción en la Casa Consistorial, el archiduque y su esposa continuaron su visita a la ciudad en automóvil; pero de pronto, un alumno del Liceo llamado Princip de Grahovo, disparó algunos tiros con una pistola Browning contra dicho carruaje, hiriendo al archiduque en el cuello y a su esposa en el abdomen.

Fueron transportados ambos a Palacio, y dejaron de existir poco después.

El autor del segundo atentado fué también detenido en el acto. La multitud se arrojó sobre él y casi le linchó, como ya había tratado de hacerlo con el que arrojó la bomba.

El Emperador, que se encuentra en Ischi, está profundamente impresionado por la muerte del archiduque y de su esposa.

En todo el Imperio reina consternación.

Princip, autor de las muertes que tienen consternada a la nación entera, es un joven que sólo cuenta 19 años de edad. Ha declarado que quería matar a una alta personalidad por motivos de orden nacionalista, y ha negado que tenga cómplices.

Cerca del sitio en que se ha cometido el segundo atentado se ha encontrado una bomba, inutilizada, que se supone fué abandonada allí por un cómplice del criminal, después de haber logrado éste herir a las elevadas personas a quienes dió la muerte.

El archiduque Francisco Fernando, Carlos, Luis, José María de Austria, nació en Gratz el 18 de Diciembre de 1863; estaba casado con Sofía, María, Josefina, Albina, princesa de Hohemberg, nacida condesa Chotek de Chotkowa y Woguin.

De este matrimonio morganático nacieron Sofía, Maximiliano y Ernesto.

El archiduque Francisco Fernando era sobrino del actual emperador de Austria y Hungría, Francisco José I, y había sido reconocido como heredero del trono desde el fallecimiento del archiduque Rodolfo, único hijo varón del actual emperador.

Los derechos de sucesión correspondían al archiduque Carlos Francisco, hijo del segundo matrimonio del archiduque Oton Francisco, y por tanto sobrino del asesinado. Este archiduque cuenta actualmente 27 años.

Desde hace algunos años los altos asientos de Estado los llevaba el archiduque Francisco Fernando. Su política era decididamente en favor de la triple alianza y por ella obtuvo la anexión de Bosnia y Herzegovina al imperio. Su intervención en el conflicto de los Balcanes fué muy beneficiosa a su país, pero en extremo perjudicial a Bulgaria y Montenegro.

El archiduque Francisco Fernando era hombre de gran cultura, conocimientos de sociología que le hacían más simpático y se consideraba ya como el verdadero Emperador.

Antiliberal decidido y nacionalista

entusiasta, él había borrado la vieja leyenda del Imperio Dualista, disgregándose a la muerte del actual Emperador. En política extranjera él fué quien siempre orientó al príncipe Aerenthal y al conde de Benhtold.

Ha muerto a los 50 años y cuando más útil podía ser a su patria.

El príncipe y su esposa yacen ya muertos, satisfaciendo de ese modo la sed de venganza de un pueblo oprimido. No podemos considerar tal suceso como epítogo de una campaña redentora o de independencia. El conde de Aerenthal, el más hábil diplomático de los tiempos modernos, político astuto y refinado, sagaz y maquiavélico como sólo Austria sabe darlos, consiguió con el golpe de mano de 1908 lo que desde antaño se perseguía en la corte imperial: la anexión de la Bosnia y Herzegovina al imperio. Con ello Austria ganaba lo que perdió en Sadowa. Si aquí se anuló respecto a Prusia, con las tierras eslavas de la Iliria conquistaba toda la supremacía del Adriático y tenía la llave de los Balcanes. Aerenthal pudo morir tranquilo repitiendo el antiguo aforismo que sirve de lema a las armas imperiales: A. E. I. O. U.: *Austria est imperare orbi universo*. Corresponde a Austria el dominio del mundo.

En efecto, consideremos los vaivenes violentos que han puesto en conmoción al imperio desde Sadowa; la lucha en el trientino y la irreducible hostilidad de los irredentos; la ingente fiereza de los checos por un lado, de los magiares por otro, y pongamos estos elementos disociantes y diversos en pugna con la unidad siempre existente del imperio, y veremos la verdad de ese lema antes enunciado. Pero sólo parece subsistir con la vida del emperador. Ya sordos rumores, que algunas veces se han exteriorizado en conmociones sediciosas, hácenos presagiar un mañana político muy desastroso que quizás se ayive con el motivo ocasional de la muerte del octogenario Francisco José. Entonces Bohemia pedirá su rey y lo mismo reclamará Hungría; Trieste tratará de volver sus ojos a Italia y los multicolores pueblos de polacos, transilvanos, bosnios e ilirios levantarán bandera de independencia.

El finis Austria sería llegado. Sólo un hecho hubiera evitado esa disgregación: una hábil política de concesiones autónomas y una dinastía que consolidara con el amor a una familia las divergentes tendencias de los componentes territoriales.

La política no se cumplió y si se hizo fué contraproducente—ejemplos palpables nos lo dieron los recientes sucesos de Praga y del Parlamento húngaro;—la familia y con ella la dinastía, y el amor del pueblo, tampoco vino. Preside a la corona imperial la sombra fatal de la adversidad. Registremos los fastos y veremos el árbol genealógico del desgraciado emperador cubierto con negras cruces que el sino puso para atormentar el ánimo de Francisco José.

Ya es su hermano Maximiliano, que muere fusilado en Querétaro; ya su esposa Isabel, que recibe, como premio de su bondad infinita, muerte alevosa a orillas del lago Lemán; ya es su hijo Rodolfo, que es arrebatado en la flor de la vida en 1881, cuando tanta esperanza se cifra en él. Para perpetuar la corona hubo de recurrirse a la línea colateral, fué el emperador de descendencia masculina directa y entonces pensó José en Francisco Fernando, hijo del archiduque Carlos Luis.

Con la adopción de esta rama no quedaban asegurados los tristes presagios, pues el príncipe, casado morganática-

mente, no pudo nunca asegurar en sus hijos la corona.

Ahora, con el fatal acasamiento, la corona recaerá en el hermano del muerto, el archiduque Fernando José, coronel propietario del regimiento de infantería número 48, y que por su matrimonio con la princesa Zita de Parma une en estrecho parentesco al futuro emperador con D. Jaime de Borbón.

La princesa Zita viene, desde hace tiempo, representando el papel de emperatriz, por el carácter morganático de la esposa de Francisco Fernando.

¿Un milagro?

La prensa de Barcelona publica una interesantísima información acerca de una curación que se supone milagrosa y en la cual ya nos ocupamos.

En Torelló habita una mujer llamada Francisca Agustí, de 30 años de edad, que desde diez años sufría una esclerosis medular.

De tres años a esta parte su dolencia se acentuó de tal modo, que dicha mujer quedó completamente parálitica y fué declarada incurable por los médicos.

En la reciente Peregrinación a Lourdes tomó parte Francisco Agustí, y se bañó en la piscina del santuario, sin notar entonces mejoría alguna.

Regresó a su domicilio en el mismo estado de parálisis; pero el martes pasado, estando sentada en un sillón de ruedas, como de costumbre, sintió una extraña impresión, y abandonó su asiento sin que nadie le auxiliara.

Desde entonces continúa perfectamente bien y anda sin molestia alguna y sin sentir en lo más mínimo los efectos de la anterior parálisis.

Ha sido detenidamente reconocida por varios médicos, quienes han afirmado unánimemente que no existen vestigios de la enfermedad.

El suceso ha causado enorme sensación en toda la comarca.

Los obreros de la fábrica Coats, donde está empleada Francisca Agustí, han abierto una suscripción, con cuyo producto se costeará un solemne Oficio a la Virgen, en acción de gracias por la milagrosa curación.

El Ilmo. Sr. Obispo de Vich ha ordenado que se abra una minuciosa y concienzuda información para averiguar si efectivamente se trata de otro milagro de la Virgen de Lourdes.

Las Cortes

SENADO

Sesiones del sábado

Preside el general Azcárraga. Se reanuda el debate sobre la suspensión del pago en las compañías de ferro-carriles. Dice el Sr. Bergamín que el Gobierno hará cuestión de gabinete este asunto y que atenderá todas las observaciones. El Sr. Salvador (D. Amós) dice que los liberales no pondrán obstáculos al Gobierno. El Sr. García Prieto hace análogas manifestaciones. El Sr. Díaz Cobena explica el incidente del otro día y se da por satisfecho después de las manifestaciones del Gobierno. Se suspende el debate.

El ministro de Estado da lectura del proyecto de ley aprobando el convenio celebrado entre el Gobierno español y la Compañía general de ferro-carriles para la construcción del ferro-carril de Tánger a Fez.

Sin discusión es aprobado el dictamen de la comisión mixta haciendo extensivo a las maistranzas de los arsenales y contramaestros de puertos la ley del 30 de Diciembre de 1912, y se levanta la sesión.

CONGRESO

Preside el Sr. Aparicio. Se hacen ruegos sin importancia. El Sr. Pedre-

gal se ocupa en la sustitución del impuesto de consumos y le contesta el señor Bugallal demostrando que la sustitución resulta algo complicada y agrega que el año que viene se suspenderá el impuesto de alcoholes. Los Sres. Amado y Ferrer y Vidal combaten el tratado con Italia. Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Asamblea Suprema de la Cruz Roja

Por aclamación de la Junta General celebrada recientemente en la Corte ha quedado constituida en la forma siguiente:

Comisario Régio y Presidente: Sr. A. R. el Infante de España D. Fernando M. de Baviera y de Borbón.

Vice-presidente: 1.º Excmo. Sr. Duque de Luna; 2.º Excmo. Sr. Ilmo. señor Obispo de Sión; 3.º Excmo. Sr. D. Eladio Milla, Auditor general de la Armada; 4.º Excmo. Sr. D. Ricardo Garrido, general de Artillería.

Director General de Ambulancias: Excmo. Sr. D. Cesar Orús-Aveutia.

Inspectores Generales: Ilmo. Monseñor D. Cándido de Mauranos, Prelado doméstico de Su Santidad; Excelentísimo Sr. D. José Cabellos, Inspector Médico de 2.ª clase de Sanidad Militar; Ilmo. Sr. D. Manuel González Arnao, Fiscal del Cuerpo Colegiado de la Nobleza de Madrid; Ilmo. Sr. D. Ricardo Baguerín, Ingeniero Jefe de 1.ª clase de Caminos, Canales y Puertos.

Vocales: Excmo. Sr. D. Fernando Calatravero, doctor en Medicina; Excelentísimo Sr. D. Rafael Górdon, del Hábito de Calatrava; Ilmo. Sr. Marqués de Zugartí; Ilmo. Sr. D. Martín Bayad, doctor en Farmacia; Excmo. Sr. Duque de Sotamayor; Excmo. Sr. Marqués de Zarco; Excmo. Sr. Marqués de Cubas; Ilmo. Sr. D. Félix de Llano, Abogado; Ilmo. Sr. D. José de Prada, propietario; Sr. D. Alfonso García de Polavieja, Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos; Sr. Dr. D. Bonifacio Sedeño, Presbítero; Sr. D. Luis Serrano, Abogado; Excmo. Sr. Marqués de la Corona; Excmo. Sr. Marqués de Camarines; Ilmo. Sr. D. Pauto y Valle, doctor en Medicina; Ilmo. Sr. D. Manuel Belda, Misionero Apostólico; Excmo. Sr. don Luis Valcarcel, Gentil-hombre de Su Magestad.

Secretario General: Excmo. Sr. don Juan P. Criado y Domínguez, Abogado.

Casa Moreso

ANGEL, 15

Concesionaria de las casas Axulfo para la venta, en esta plaza, de los

Calzados Americanos

para señoras y caballeros. Modelos *dernier cri* elegantísimos. Esta casa tiene la **EXCLUSIVA**, para la venta, desde más de 30 años, de los calzados marca **Estrella**, de la reputada casa de Barcelona, **Arrufat y Compañía**.

MORESO vende siempre los últimos modelos que impone la moda, confeccionados con géneros de superior calidad. Visítate este establecimiento.

Moreso, — Angel 15, — Moreso

ALERTA

A los herniados "Trencats"

Un justificado motivo me obliga a llamar la atención de mi numerosa clientela y del público en general para que no dejen sosprender su buena fe por el reclamo de otro anuncio de un tal José Giné, exdependiente mío, que sin ninguna clase de escrúpulo se titula ortopedista, sin título ninguno que lo acredite y justifique su competencia, y con el fin de despistar a mis favorecedores, denomina su establecimiento «La Cruz» y anuncia en los periódicos locales la visita en esta ciudad para el 28 de cada mes en la misma Fonda que yo lo verifico el 30.

Verdad es que, a causa de una grave enfermedad que me ha retenido en cama algún tiempo, me he visto obligado a mandar al aprovechado sujeto para no interrumpir las visitas y poder atender a mi clientela, sin sospechar jamás en la ingratitud de aquel a quien yo había otorgado mi confianza.

JOSÉ PUJOL, cirujano especialista en la curación de las hernias, con 20 años de práctica entre la casa Clausoles de Barcelona, y su establecimiento en Reus, muy conocido en esta ciudad tras 17 años de visitarla todos los meses,

recomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas, correspondiendo el favor del público y para mejor atender a su numerosa clientela, continuará visitando en Tortosa, el día 30 de cada mes, en la Fonda Barcelonesa, como ha hecho hasta hoy.

Braguero articulado es el modelo más recomendado para ejercer la presión a voluntad y directamente sobre la parte afectada, y a la vez el más seguro para su perfecta contención y el que proporciona más curaciones de hernias.

Especialidad en bragueritos de cauchou para la completa y pronta curación de tiernos infantiles.

Tirantes omopláticos para evitar la carga de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

HORAS DE CONSULTA

De nueve a tres, saliendo en el expreso de la tarde.

Los demás días en

LA CRUZ ROJA

Establecimiento de Cirujía, Ortopedia y Óptica, único en su clase en toda la provincia.

Monterols, 16—REUS

ALMACENES DE MUEBLES

Talleres de ebanistería

Sillería y tapicería DE

Hijo de Buenaventura Sanz

(Casa fundada en 1840)

La más acreditada y antigua. Inmenso surtido en toda clase de muebles a precios baratísimos.

Macetas y plantas artificiales.

Artículos de viaje.

Corte y confección de cortinajes y fundas.

Almacenes, y despacho, Moncada, 5 Talleres, Moncada, 13.

TORTOSA

IMPORTANTÍSIMO

A todo el que tenga que instalar la luz eléctrica conviene se fije en los precios detallados a continuación:

NOTA DE PRECIOS

Por la instalación de una sola luz (sin lámpara)	8
Por cada luz de aumento	4

NOTA. Por cada instalación de 4 luces se regalarán 2 lámparas de filamento metálico desde 5 a 50 bujías.

Lámparas de filamento metálico de todas marcas y bujías desde Ptas. 1.25. Instalaciones de motores, dinamos, timbres eléctricos y demás aparatos concerniente a este ramo.

NOTA. Muy pronto llegará la remesa de ventiladores que podré ofrecer a mis clientes a precios sumamente reducidos.

Para instalaciones importantes pídase presupuesto detallado a

JUAN GINOVART

(ELECTRICISTA)

Plaza de Armas, 31, 2.ª

Tortosa

Gran establecimiento musical

De **Juan Ayné**

Fernando 53 y Gail 22 Barcelona

Rambla San Juan 48 Tarragona (sucursal)

Pianos

Los instrumentos mejores y más económicos se venden en esta casa. Pídanse precios.

Reparaciones; grandes novedades en música para piano orquesta y banda.



Sirva de aviso a los herniados y al público en general que el ortopedista José Giné, especialista en el tratamiento de las hernias con muchos años de

práctica y quien hasta la fecha ha verificado los viajes en Tortosa por cuenta de D. José Pujol, visitará en esta el 28 de todos los meses, hospedándose en la Fonda Barcelonesa.

Grande y variado surtido de bragueros de todas clases, especialmente en **articulados** para la contención y muchos casos curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Bragueritos de cauchú con y sin resorte a fin de evitar los sufrimientos y molestias de los vendajes y asegurar la curación de los niños.

Fajas hipogástricas para corregir la dilatación y abultamiento del vientre **Tirantes omopláticos** último modelo para corregir la carga de espaldas.

Horas en que recibe
De 9 a 1. Saliento en el mixto de la tarde. (Fonda Barcelonesa).

Los demás días en su establecimiento ortopédico. **ORTOPEDIA LA CRUZ REUS—Monterols 24—REUS**

Optica Franco Española

Mr. P. Lies, óptico de profesión y oficial de los talleres de Mr. Wúsus frère de la Rue de Tripolie, Paris, hace saber al distinguido público de Tortosa, que se ha establecido en la calle de la Rosa, número 15, en donde pone a la disposición de todos en general sus servicios y todos cuantos artículos sean concernientes al ramo óptico.

A partir del día 28 de Junio quedará dicho establecimiento abierto. Los señores que deseen conservar la vista podrán visitar la «Optica Franco Española» y verán lo que nunca han visto en Tortosa.

Boletín Bursátil

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º, (frente al Banco de España). Casa: Moncada, 27

Últimos cambios del 26 Junio 1914.

Interior 4 por 100

Fin de mes.	Fin próximo.
Contado serie A.	83'40-83'30
" " B.	83'25-83'15
" " C.	83'35-83'25
" " D.	82'35-82'25
" " E.	80'95
" " F.	82'25
" " G.	82'25
" " H.	82'25
Amortizable 5 por 100	

Fin de mes. Interior 4 por 100. Contado en diferentes series. 100'50-100'35

Acciones al contado

Banco de Barcelona	63'00
Banco de España anterior	454'00
Compañía Trasatlántica antrón.	
Compañía Real Canalización del Ebro.	
Contado (anterior)	35'00
Fin de mes (anterior)	
Cambios francos.	470
Libras esterlinas.	25'71

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Santos Aarón, sacerdote; Casto, y Secundino, obispos y mártires; Martín, obispo, y Domiciano, abad.

La Misa y oficio divino son de la feria IV de la octava de San Juan Bautista, rito semidoble, color blanco.

CATEDRAL.—Misa conventual a las 9 y 11. Por la tarde a las 7 y 12. Santo Rosario en la Capilla de la Cin a Parroquias del Sagrario, Santiago y San Blas Misas rezadas a las siete; a las cuatro y media en San Blas santo rosario.

SANGRE.—Misa rezada a las siete y santo sario a las siete de la tarde.

DOLORES.—Durante una misa rezada a las siete se practicará los ejercicios del mes de la Santísima Virgen del Carmen.

SAN JUAN.—Continúa el novenario al Santo Precursor San Juan a las seis y media de la tarde.

REPARACION.—Misas a las cinco y 11, 6 y 6 y 3/4, y 7 y 12. La función de la Exposición empieza a las 6, la bendición y reserva a las 8. Por la tarde a las 5 Exposición, Rosario a las 6; bendición y reserva a las 7.

Apostolado de la Oración

Intención general para el mes de Junio

Gabinete Oftalmico

DEL

Doctor OLIVERES

OCULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1

Operaciones de 3 a 5

Calle Rosa, 3

aprobada y bendecida por el Sumo Pontífice

LA PROPAGANDA DE LA DEVOCIÓN

AL CORAZÓN DE JESUS

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES
Oh Jesús miol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro agrado Corazón.

Os las ofrezco en especial para que la devoción al Corazón de Jesús se propague más y más.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Tener mucha devoción al Corazón de Jesús y propagarla con celo.

CRONICA

Observatorio del Ebro

Día 30 de Junio de 1914.

Temperatura máxima de ayer 29° 8

tuvo lugar a las 12 h.

Mínima de esta madrugada 16° 7.

El barómetro a las 14 de ayer marcaba 765'0 y a las 7 de hoy 764'9.

El viento reinante fué ayer del SE y durante la noche ha sido del SW. y N.

NOTA. Ayer tiempo caluroso y viento flojo.

—Ayer y anteayer fueron innumerables las personas que acudieron a Palacio Episcopal con el fin de felicitar a S. E. I. con motivo de su fiesta onomástica.

—Ayer, ante numerosísimo público, se efectuó la inauguración de «Tortosa Sport Club» con las corridas pedestre, ciclista de resistencia y la de cintas.

Frente al local social y a la orilla del río, cerca del puente del ferro-carril, se levantó una tribuna adornada con gallardetes y guirnaldas.

Ocupaban dicha tribuna D. Joaquín Angela, en representación del Sr. Alcalde, D. Luis de Tamarit, Comandante Militar, el presidente de la Cruz Roja, D. Rinaldo de Brea, el Capitán de la Guardia civil Sr. Horioneda, los señores Administradores de Correos y Aduana, los jefes de Telégrafos y Teléfonos, el director del Banco de España Sr. Suárez de Figueroa, representantes de la prensa, del Círculo Tradicionalista, del Patronato Católico Obrero, del Club Velocípedo, y los señores Cruells y Sánchez, presidente y vicepresidente, respectivamente, de «Tortosa Sport Club».

A las cinco en punto se dió la salida a los corredores de la carrera ciclista de 25 kilómetros desde Tortosa a Tivenys y regreso, llegando, 1.º Juan Estrada, que empleó en el recorrido tres cuartos de hora, adjudicándosele por el Jurado el título de Campaón de la Sociedad, dándosele diploma y medalla de plata sobre dorada; 2.º José Sarcrac, que empleó tres cuartos de hora, un minuto y tres segundos, adjudicándosele el premio regalo de D. José Calvo; y 3.º José Hierro Arasa que empleó tres cuartos de hora, dos minutos y seis segundos, adjudicándosele el premio de D. Luis Cantó.

Los premios fueron repartidos por el Comandante Militar y representante del alcalde.

Después se verificó la carrera pedestre, sport nuevo en esta ciudad. Hubo ocho corredores inscritos. La prueba era de tre kilómetros o sea, tres vueltas al Parque. Los vencedores fueron núm. 3. primer premio, José Hierro Arasa, que hizo el recorrido en 11 minutos 17 segundos 4 décimas; núm. 7 segundo premio, Rafael García Solá, que hizo el recorrido en 12 minutos 53 segundos 4 décimas; y núm. 8 tercer premio, Miguel Cardona Vidal, recorrido 16 minutos 25 segundos 2 décimas.

Al primero se le concedió el título de Campaón local y director jefe del pedetrismo. Al segundo se le concedió el premio de la Sociedad Velocípedica y al tercero el de D. Juan Benet.

Terminada la carrera pedestre, comenzó la de Cintas, sacando la del primer premio el socio José Grifoll, a quien se le adjudicó el premio del excelentísimo Sr. Alcalde que recibió de manos de la Presidencia. Fué la última cinta que se sacó.

Amenizó el acto la banda «Lira Dertosenense».

Para garantir el orden habla Guardia civil, municipales y serenos. Fueron obsequiados en el local social con un vino de honor la presidencia, autoridades, invitados oficiales, etc. El Presidente dió las gracias, y Tamarit, deseando prosperidad a la sociedad.

«Tortosa Sport Club» ha organizado para las fiestas del Congreso Agrícola que se celebrará a fines de Julio un concurso de natación y regatas.

MESTRE

DENTISTA

DEN CARBO, 3, 1.º

—El domingo celebró con gran solemnidad su primera misa en la iglesia parroquial del arrabal de Jesús nuestro querido amigo el Rvdo. D. Juan Favá Jarque.

Para anunciar tan grata fiesta hubo el sábado repique de campanas.

El templo estaba artísticamente adornado e iluminado profusamente.

Oficiaron de Presbítero Asistente, Capas de honor, Diácono y Subdiácono los Rdos. Espuny, Franch, Roigé, Ponciano y Bertomeu, respectivamente.

Una masa coral dirigida por el Maestro de Capilla de la Catedral Rdo. don Ramón Ortiz, cantó magistralmente la «Missa Pontificiassa» de Perosi.

Pronunció un brillante discurso sobre las excelencias del sacerdocio católico el Rdo. P. Luis Carrera, S. J., que tuvo párrafos muy elocuentes y conmovedores.

Apadrinaron al misacantano nuestro apreciado amigo el ilustrado ingeniero y exconcejal de este Ayuntamiento D. Juan Segarra y su distinguida esposa D.ª Consolación Domenech.

La iglesia estaba atestada de fieles. El acto del besa-manos duró largo rato.

Reiteramos nuestra enhorabuena al Rdo. Favá y familia.

—En la calle de la Merced, n.º 2, piso 4.º, nuestro querido amigo D. Rogelio Yerro dibuja para bordar, a precios muy económicos.

—Se celebró ayer en Roquetes con gran solemnidad la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús. Hubo rosario de la aurora, misa de comunión y misa solemne en la que el Rdo. P. José M. Carreras, S. J., predicó un hermoso sermón sobre el Corazón Deficío que en favorizó al auditorio.

La procesión de la tarde estuvo bastante concurrida. Llevó el penón principal el ilustrado abogado D. Ignacio Martín.

Presidieron el acto el Ayuntamiento y el Juzgado Municipal.

Un piquete de la Guardia civil daba guardia de honor al Santísimo que era llevado por el Rdo. Cura Económico don Juan B. Muñoz.

Cerraba la marcha la banda «Lira Dertosenense», que después de la procesión tocó escogidas piezas de su repertorio frente a la iglesia parroquial.

Especialmente en la calle Mayor había inmenso gentío.

—Se vende una estantería completa de una tienda.

Darán razón en la confitería de Hijos de Antonio Matheu, Travesía del Angel, Tortosaa.

AGRICULTORES!

Conservad vuestros huertos con el insecticida «El Sol» Las plagas del naranjo son combatidas con éxito sin igual empleando el preparado para *Naranjos y Limoneros*.
Las enfermedades del *Olivo* «negrilla» y «gusanillo» son exterminadas totalmente, sin que sufra el árbol ni el fruto.

Informes y Despacho Central en Valencia

JOSE L. VILA. — CALLE LAS MONJAS NUMERO 8

Representantes y depósitos: en Castellón Vicente Tirado, Calle Mayor, número 105 y en Segorbe Joaquín Alegre, Tienda del Barco.

José M. Güerri

Médico-Cirujano del Hospital de Nuestra Señora del Sagrado Corazón

CONSULTA

En Tarragona

Todos los domingos de nueve a doce
calle Puig den Pallás, 2, pral
Frente al Cuartel del Carro

En Barcelona

Todos los días laborables;
de tres a cinco, Ramba—Cataluña, 33
Teléfono, 2695

Matias López

Chocolates y dulces

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: Madrid y Escorial

Depósitos: Monera, núm. 25, Madrid.—Boteros, núm. 22, Sevilla.—Pla de ce 2—Madeleine, núm. 21, París.—Mantas, núm. 62, Lima.—Perú, 15-37, Buenos Aires.—Emilio Lahesa, Tánger.—Ronda San Pedro, núm. 53, Barcelona.—Obrapia, núm. 53, Habana.—Uruguay, núm. 81, Montevideo.—V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco.—J. Quijano, Plaza Sta. Ana, Cruz de Tenerife.—La Extremadura, Manila.

Por teléfono y telégrafo

Más del asesinato de Francisco José

La impresión producida en toda Europa por el asesinato del príncipe Francisco Fernando de Austria ha sido generalmente de dolorosa sensación. La prensa europea, sin excepción de miras políticas, ha condenado con la mayor energía el brutal atentado que ha sumido en el más profundo dolor al viejo Emperador de Austria.

El Papa y su Cardenal Secretario de Estado Merry del Val le dieron cumplido pésame al saber la noticia. Lo mismo han efectuado todos los soberanos de Europa.

Los autores del atentado, que es seguro tuvieron cómplices, han sido comunicados.

El entierro se cree que no se efectuará hasta el 10 de Julio.

Sarajevo, ciudad donde se perpetró el atentado, ha sido declarada en estado de sitio.

El Presidente de la Dieta ha dirigido al pueblo de Bosnia-Herzegovina un llamamiento, diciendo que espera que ahora más que nunca se agrupará alrededor de la familia real.

Para el acto del entierro son esperados algunos soberanos, entre ellos el Emperador de Alemania, el Rey de Bélgica y probablemente también el Rey de Italia.

Albania se agrava

La situación de Albania se agrava por momentos.

Los rebeldes recorren las poblaciones proclamando al baja y dando muertes contra el príncipe de Wied.

La escuadra del Mediterráneo

La escuadra inglesa se ha hecho a la mar con rumbo al Mediterráneo, a fin de reforzar las unidades navales surtas en el puerto de Malta.

Declaraciones importantes

El canciller alemán ha hecho declaraciones importantes con motivo del asesinato del Príncipe Fernando de Austria.

Lo que parece probable es que la política de Rusia se declare ahora en contra de Austria, procurando atizar los odios de los serbios y de los rumanos.

Noticias breves

Comunican de Ceuta que un convoy que conducía víveres a las nuevas posiciones fué atacado por los rebeldes

esta mañana por la prensa acerca de las bajas habidas en el combate librado cerca de Ceuta.

Con telegramas de los jefes militares españoles de Marruecos en la mano, ha rectificado una por una las aseveraciones de la prensa izquierdista, depresivas de nuestro ejército.

Después del Consejo

El Sr. Dato ha conversado con los periodistas después del Consejo.

Les ha notificado que en él solamente se ha tratado de los asuntos pendientes de aprobación en el anterior Consejo.

Se ha dado cuenta del rumbo que sigue la discusión del proyecto de construcción de una segunda escuadra.

El general Echagüe ha comunicado a los ministros las noticias oficiales recibidas de Marruecos.

Ha dicho que es una burda calumnia lo de los «embarques sigilosos» que denuncia cierta prensa.

En representación de D. Alfonso

El Marqués de Lema saldrá esta noche para Viena a fin de asistir a los funerales del príncipe heredero en representación de D. Alfonso.

Antes de partir ha conferenciado detenidamente con el Infante D. Carlos.

Contra el fraude comercial

El Gobernador civil de esta provincia ha cursado a los alcaldes una circular por la que les ordena perseguir a todo trance los fraudes que se cometen en el peso de los comestibles.

Continúan los disturbios motinescos

Los ánimos del vecindario de esta Corte continúan excitadísimos, por no haber transigido los vendedores de comestibles.

El bajo pueblo recorre las calles en actitud tumultuosa.

Ha venido a agravar más la situación el repentino encarecimiento de las patatas.

En evitación de desórdenes, el señor Dato ha ordenado que las fuerzas militares presten ayuda a la policía.

Témesse, que de no transigir pronto los vendedores, se originen serios disturbios.

TETUAN

Maura, sí

En las calles de esta ciudad han aparecido, fijados en gran número en las paredes, enormes letreros con el consabido sonsonete de «Maura, sí».

CEUTA

Marina al lugar del combate

El general Marina ha partido, en automóvil, acompañado de sus ayudantes, al sitio donde se libró el combate último.

Se ha informado de que el número de muertos y heridos no es, ni de mucho, tan exorbitante, como se cablegrafió en un principio.

La acción duró más de diez y ocho horas continuas, nuestras tropas hicieron fuego sin desmayar, defendiéndose con bravura admirable.

CHAFARINA

Salida de Romanones

Acaba de hacerse a la mar, con rumbo a Uxda, el conde de Romanones.

Desde aquella población se dirigirá a Melilla.

VIENA

Duelo por el príncipe heredero

La capital viste de luto con motivo del asesinato del príncipe heredero.

No se sabe todavía la fecha del entierro.

Se confirma oficialmente la asistencia del Emperador Guillermo de Alemania.

Imp. Acción Social Católica a c. de F. Biarritz

Resultó muy lucida la procesión de la octava del Corpus de la parroquia de San Blas, celebrada el domingo.

Asistieron muchos caballeros, un buen núcleo de jóvenes católicos, de distintas sociedades un piquete de infantería y una banda de música.

Numeroso público presenció el paso de la procesión.

En la calle de Cervantes hubo un ligero incidente por no descubrirse y empujarse en cruzar la procesión un hombre de esos de carrera que no parecen tales, aún prescindiendo del ejercicio de su cargo que tal vez en algunas ocasiones deja mucho que desear.

La prensa y fuerzas vivas de Valencia han emprendido enérgica campaña contra la libre introducción de desperdicios de arroz para la fabricación de almidón que ha solicitado una casa alemana y que produciría grandes perjuicios a la región valenciana.

Jordá.—Dentista

Por haber adquirido unos 3.000 dientes y coronas de oro de un gran depósito dental que se ha cerrado, ofrece al público en general toda clase de aparatos a gran rebaja de precios en caucho y oro, aparatos sin paladar, operaciones sin dolor, empastes y orificaciones, curación de las enfermedades de la boca y dientes, coronas de oro a 25 pesetas.

Calle Obispo Aznar antes Plaza Nueva, encima de la Ferretería Nive-ra, 1.º

En el Baleario, para acabar de desacreditarse la empresa, si es que ya no lo estaba, actuó estos días una artista rebuig entre todo lo peorcito.

Algunos queños de cafés tuvieron el desacierto de permitir que se fijaran carteles pornográficos anunciadores de la pésima y repugnante artista.

Si se repite el hecho, hablaremos más claro.

Para que se demuestre el buen gusto de los tortosinos en esta ocasión, bastará decir que anoche la empresa desaprensiva y fracasada se vió obligada a devolver el dinero a los pocos que tuvieron el mal gusto de ir a ver la función y las películas borrosísimas y sin argumento ni condición buena alguna.

Y la extranjera descendiente de Adán ha tenido que marchar hoy para no verse perseguida por sus coterráneos.

Anteayer por la mañana ocurrió en Valencia un suceso que ha conmovido la opinión pública.

El republicano José Beltrán pasó la noche del sábado entre libaciones y excesos en el barrio de Sagunto donde se celebraba la tradicional «fiesta del pollastre».

Estando allí, pasó por la puerta el Rosario de la Aurora. José Beltrán, que el domingo anterior había insultado y escarnecido el piadoso cortejo, al oír los sonos del Rosario, dijo: *En esta chentola del Rosari ningún te que acabar más que yo*, y acto seguido trató de salir a la calle en actitud airada.

Al principio lograron detenerle, pero después se puso a seguir la piadosa comitiva, insultando a las mujeres de la manera más soez.

Al salir la procesión de la iglesia de Santa Mónica se encontró el Beltrán con el joven católico Miguel Andrés a quien insultó y abofetó.

Al tratar éste de huir, el Beltrán le acorraló haciendo además de sacar un arma para matarle.

En tan apurado trance, el joven viéndose en inminente peligro de perder la vida, sacó el revolver y disparó contra el Beltrán que cayó en tierra, moribundo, mientras que aquel apelaba a la fuga medio loco de terror por lo que había hecho.

La prensa católica de Valencia excita a las autoridades a atar cortos a los republicanos que con su insolente manera de proceder provocan conflictos como el de ayer.

Nota del Registro Civil del día 29 del corriente:

NACIMIENTOS

Josefa Noche Curto.
Elvira, María Cinta, Carmen, Románá Roure.
Pilar Rodríguez Torres.
María Fornós Queral.

DEFUNCIONES

Dolores Caballé Navarro, de 19 meses.

MATRIMONIOS

Ninguno.

En la Cámara de Comercio se reunirá esta tarde a las seis y media la Junta del XVII Congreso Agrícola que ha de celebrarse el próximo venidero mes en esta ciudad.

El fin de la reunión es discutir el proyecto del Programa y otros asuntos.

Las fuerzas de esta guarnición empezarán mañana a usar el traje de verano.

Juan Jarof Vidiella

Procurador de los Tribunales
Ha abierto su despacho en la calle Rosa, n.º 3 entresuelo (ALHAMBRA)

Precisa que el servicio de coches fúnebres se haga con puntualidad, pues esta mañana, sin ir más lejos, en la calle de M. ncada, después de verificadas las ceremonias eclesiásticas, se ha tenido que esperar cerca de media hora que llegase el coche.

Se anuncia una convocatoria para cubrir 35 plazas de médicos alumnos de la Academia Médico-militar.

Para asistir a la profesión religiosa de varias Hermanas de la Consolación que se efectuará mañana en Jesús, en el mixto de esta tarde han llegado de Villarreal, Almazora y otros pueblos de la provincia de Castellón más de cien personas.

Estado de la recaudación obtenida en los felatos y matadero de esta ciudad, durante los días 27 28 29 de Junio 1914.

	Ptas.	Cts.
Cuatro Caminos.	185	95
Temple.	567	37
Remolinos.	38	02
Ebre.	228	11
Estación.	30	66
Matadero.	777	14
TOTAL.	1827	25

Joaquín Angela Espuny

Procurador de los Tribunales
Ha abierto su despacho en la calle del Angel, n.º 7, 1.º 2.º

Eclesiásticas

Ha sido nombrado Coadjutor de Ares del Maestre el Rdo. D. Manuel Adell.

De Sociedad

En el mixto procedente de Barcelona ha salido este mediodía el concejal de este Ayuntamiento D. Juan Gamundi.

Ha marchado a Barcelona el ex-senador del Reino D. Isidro Gassol.

Se encuentra en esta ciudad el Cura-Económico de la iglesia de la Purísima Sangre de Castellón Rdo. D. Miguel Pedrós.

Ha regresado de Barcelona el concejal de este Ayuntamiento D. Joaquín Angela.

Regresó a Barcelona el ex-Secretario de este Ayuntamiento D. Enrique Sebastián Besora.

Hoy han llegado a esta ciudad para pasar la temporada veraniega en su huerto del «Camí dels Codonyés» la señora viuda de Herrero e hijas señoritas Carmen y Elena.

Ha regresado a Barcelona tras breve permanencia en esta ciudad el joven D. Fernando Vergés Freixa.

De Barcelona ha llegado este mediodía el Alumno de Ingenieros D. José Tremoleda.

Salió ayer tarde para Tarragona el abogado y diputado provincial D. Víctor José Olesa.

De Villarreal ha llegado esta tarde el Rdo. D. Juan B. Dualde.

Neerológicos

A los 80 años de edad y confortada con todos los auxilios espirituales ha fallecido en Zorita la piadosa madre de nuestro querido amigo el Rdo. D. Federico Domenech, Párroco de aquella población.

Era natural de Bensal. Tenía dos hijas monjas en el Convento de Dominicas de Forcall.

Al acto del entierro, que fué una imponente manifestación de duelo, asistieron el Ayuntamiento, el Juzgado, la Guardia civil y muchísimas personalidades.

Muy de veras nos es cismos el dolor que aflige al Rdo. Domenech por tan sensible pérdida y pedimos a los lectores una oración por el eterno deseanzo de la finada.—R. I. P.

Chocolates de Cherta

LA CHERTOLINA

De la fábrica de turrone y chocolates de
JOSE RICART, en Cherta

Si deseais turrone y chocolates exquisitos y genuina-
ment de Cherta, pedid en todas partes los de la casa
J. Ricart, marcha LA CHERTOLINA.

Depósito en TORTOSA: Sres. Hijos de A. Matheu,
Travesía del Angel, Cerio, 6

Jarapes = LA SARAH = Horchatas

CONFITERIA Y PASTELERIA A YMERICH H. SRS

Plaza Catedral, núm. 2.—TORTOSA

Gran surtido de Vinos y Licores de las mejores marcas

Anis Infernal, Mono y Escarchado, Cognac Domech, Jimenez, Lamothe, Oxigenado y Martel, Ron Negrita, Becaril y Escarchado, Pipermin, Calisay, Ginebra La Campana, Chartres, Benedictina, Curasso en jarros y otros varios. Vinos Rioja, Diamante y Claret, Jerez seco, Amartillado, Pajarote, Pedro Ximenez, Solera, Fuentes-Parrilla y otros. Moscatel, Málaga, Vermout Cizano y Noilli Prat, Champagne Malt Chandón, Codorniu y otros, Clara Champagne. Varios de los licores y vinos los encontrarán a granel a precios sumamente módicos. En cajas surtidas hay reducción en los precios.

Por encargo se sirve Biscuit Glacé y toda clase de Helados

Ostravin

Vino Concentrado de Ostras
prodigioso en toda debilidad y convalecencia

Ni mejor-Ni igua

Es y será siempre el Rey
de los Reconstituyentes
De venta en Droguerías, Farmacias
y Centros de Espectáculos

Especialmente recomendado por los señores médicos

DE VENTA EN TORTOSA
Droguería Heredero de E. Carpa

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 15, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11, de Valencia, y el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Llimon y Colon, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril del Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con trasbordo en Colon, para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Haile y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapore demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indí-
cadas en el viaje de ida.

Esos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero dirigirse a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: "Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30% en los fletes de determinados artículos de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección de estos Servicios tiene establecida la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Servicio especial.—Línea Brasil Plata
Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón y Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 21 y de Cádiz el 23, directo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Agente en Tortosa. Remón Vera y Gil

SE VENDE

Molino aceitero capaz para 2 hidráulicas
Inmejorables condiciones

Razón: FRANCISCO BOCA, Plaza
Fuente, BATEA, (Provincia de Tarragona).

Gran Fábrica de velas
de cera, cirios y bujías
esteáricas

Movida a vapor
de

M. Arrufat y Albiol

Villarreal

DESPACHO: Calle de La Torre, núm. 3 (Castellón)

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas que se desee.
Blandones para funerales y hachas para entierros.

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS
FABRICACION DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEÁRICOS

GUIA DEL VIAJERO

Horas de salida y llegada de trenes, coches y vapores

TRENES

Procedente de Barcelona				Procedentes de Valencia			
TREN	Hora de llegada	Parada	Hora de salida	TREN	Hora de llegada	Parada	Hora de salida
Correo n.º 722	1'57	15 ms.	2'12	Correo n.º 721	2'11	10 ms.	2'21
Mixto n.º 722	11'20	24 »	11'44	Expres n.º 701	14'6	6 »	14'12
Expres n.º 702	12'46	5 »	12'51	Mixto n.º 731	15'59	14 »	16'12
Mercancías con 3ª entre Tarragona y Benicarló, n.º 732	8'20	14 »	8'34	Mercancías con 3ª entre Benicarló y Tarragona, n.º 1717	5'41	10 »	5'51
N.º 1610 en el mismo trayecto que el n.º 722	20'01	49 »	20'50	N.º 1707, en el mismo trayecto que el n.º 1717	20'49	20 »	21'09

COCHES ORDINARIOS Y VAPORES

Pueblo de procedencia	Hora de llegada	Hora de salida	PARADA	OBSERVACIONES
Gandesa	14	4	Fonda del Puente	
Cherta	9	16	Posada del Parador	
Cenia	9	4	id.	id.
Sant' Bárbara, Galera y Mas de Barberáns	9	14	id.	id.
Tivenys	9	14	id.	Gran Via
Vinaroz	16	9	id.	id.
San Jorge, Perelló y Alfara	9	14	id.	Baranda Río
Regués	9	14	id.	id.
Cava y Amposta			Abril.	Lunes y sábados.
Vapor Ciudad Tortosa	9'30	14'15		
Id. Maria				

VACUNA CONTRA LA RABIA

La invención acogida dispensada a este Instituto por los Ayuntamientos de la casa médica y el público demuestra la necesidad de un Centro donde las personas moribundas por animales rabiosos puedan ser curados con la misma vacuna, técnica y eficacia que en Barcelona. La inoculación debe empezarse después de la mordedura antes de los 10 días, a las 11 y a no se aplica.

Partes autorizadas de Tortosa
Jeres y hijos
DR. SABATE
ANGEL, 10
TORTOSA

Hotel Central Restaurant del Jardín

DE José Forcada

Plaza del Pino
entrada por la Plaza del Beato Oriol
Barcelona

Situado en un punto muy céntrico, cerca de la Rambla, del Gran Teatro del Liceo y Despachos Centrales de Ferro-carriles, cuenta con grandes comedores, salones para banquetes, bonitas y espaciosas habitaciones decentemente amuebladas para familias, timbres eléctricos en todos los departamentos, además de su gran Cocina española y francesa.

Notablemente reformado este Gran Establecimiento, en atención al crecido favor que le viene dispensando el público en general reúne todas las comodidades propias de los Hoteles de primera categoría, conforme lo viene acreditando su numerosa clientela, tanto forastera, como residente en la capital que asiduamente le favorece.

Hospedajes desde 5 pesetas diarias.
Servicio a la carta y por cubiertos, a precios reducidos.

Taller de escultura y mármol
DE
Arnaldo Alemany
Se construyen toda clase de trabajos en piedras y mármoles.
Modelos en yeso. Especialidad en trabajos artísticos.
SAN BIAS, 52 TORTOSA